

# 大理日报

DALI DAILY

权威性·影响力·责任感

网址: <http://www.dalidaily.com> 总编辑: 赵正琳 值班编委: 黑毅鹤

2023年5月

31

星期三

癸卯年四月十三

中共大理州委主管主办

大理日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0011

邮发代号 63-37

第10531期

今日8版

今日导读

第2版

宾川:凝聚侨心共筑幸福路

第4版

神舟十六号载人飞船发射取得圆满成功

第6版

习近平总书记关心科技工作者的故事

## 习近平主持召开二十届中央国家安全委员会第一次会议强调 加快推进国家安全体系和能力现代化 以新安全格局保障新发展格局

李强赵乐际蔡奇出席

新华社北京5月30日电 中共中央政治局常委、中央国家安全委员会主席习近平5月30日下午主持召开二十届中央国家安全委员会第一次会议。习近平在会上发表重要讲话强调,要全面贯彻党的二十大精神,深刻认识国家安全面临的复杂严峻形势,正确把握重大国家安全问题,加快推进国家安全体系和能力现代化,以新安全格局保障新发展格局,努力开创国家安全工作新局面。

中共中央政治局常委、中央国家安全委员会副主席李强、赵乐际、蔡奇出席。

会议指出,中央国家安全委员会坚持发扬斗争精神,坚持并不断发展总体国家安全观,推动国家安全领导体制和法治体系、战略体系、政策体系不断完善,实现国家安全工作协调机制有效运转、地方党委国家安全系统全国基本覆盖,坚决捍卫了国家主权、安全、发展利益,国家安全得到全面加强。

会议强调,当前我们所面临的国家安全问题的复杂程度、艰巨程度明显加大。国家安全战线要树立战略自信、坚定必胜信心,充分看到自身优势和有利条

件。要坚持底线思维和极限思维,准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。要加快推进国家安全体系和能力现代化,突出实战实用鲜明导向,更加注重协同高效、法治思维、科技赋能、基层基础,推动各方面建设有机衔接、联动集成。

会议指出,要以新安全格局保障新发展格局,主动塑造于我有利的国际安全环境,更好维护开放安全,推动发展和安全深度融合。要推进维护和塑造国家安全手段方式变革,创新理论引领,完善力量布局,推进科技赋能。要完善应对国家安全风险综合体系,实时监

测、及时预警,打好组合拳。

会议强调,国家安全工作要贯彻落实党的二十大精神,切实抓好维护政治安全、提升网络数据人工智能安全治理水平、加快建设国家安全风险监测预警体系、推进国家安全法治建设、加强国家安全教育等方面工作。

会议审议通过了《加快建设国家安全风险监测预警体系的意见》、《关于全面加强国家安全的意见》等文件。

中央国家安全委员会常务委员、委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

## 统筹推进苍山洱海一体化保护

杨国宗率队调度洱海保护精准治理工作时强调

以实际行动推动水质改善取得实实在在成效

本报讯(记者 吴开春)5月29日下午,州委书记杨国宗率队在大理市调度洱海保护精准治理工作时强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,切实抓好洱海保护精准治理工作,全面落实省委“三治一改善”治湖部署,大兴调查研究之风,查找问题、采取措施,有力推进洱海保护精准治理及流域转型发展三年精准提升工作取得实效。

在苍山洱海大理海东片区(挖色镇)生态型土地综合整治与生态修复项目推进情况时,杨国宗要求,高标准实施洱海流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目,扎实推进“绿色革命”,因地制宜科学筛选树种,加快海东面山绿化,打造自然生态屏障;要持续转变农业生产方式,大力发展现代设施农业,最大限度防止农业面源污染。

随后,杨国宗一行乘车前往上关镇小排村,沿途察看洱海流域岸线、湿地、

库塘精准管护情况,调度初雨防控岸线清理工作。他强调,要健全标准化高质量长效管护机制,规范、精准、系统推进洱海流域沿湖区域湖岸带管护工作,不断优化湿地功能,充分发挥湿地作用,加快自然生态恢复,确保水域环境持续改善。

在湾桥污水处理厂和古城下沱再生水厂调度大理市截污治污重点项目和再生水厂二期工程推进情况时,杨国宗强调,各级各部门要以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感,全力保障项目要素、突破制约因素,全面加快建设进度,推动项目按时按质竣工投用,切实提升洱海流域污水收集处理系统应急保障功能,实现污水收集处理系统联合保障机制,确保清水流入洱海。

州委常委、州政府常务副省长李苏,州委常委、州委秘书长杨瑜,州级相关部门及大理市政府主要负责同志参加调度。

## 大理市：“苍洱红驿”助推文旅产业发展

□ 通讯员 杨雪翠

近年来,大理市以发展全域旅游为契机,积极探索党建引领民宿客栈行业发展新路径,培育“党建领航·苍洱红驿”党建品牌,助推文旅产业发展。

**党建引领  
让民宿客栈行业“宿心所向”**

完善组织部门(两新工委)牵头、行业部门指导、乡镇(街道)兜底的责任体系,成立市市民宿客栈行业党委、市客栈协会党支部等一批行业党组织,压实“管行业管党建”责任。深入开展“两个覆盖”提升行动,创新党组织设置方式,加强党建带群建,推动党群组织联动共建。实施民宿客栈党员清零行动,定期开展“组织找党员、党员找组织、党员找党员”排查活动,建立民宿客栈党组织、

党员动态管理台账。今年以来,全市成立民宿客栈行业党组织、群团组织11个,命名“苍洱红驿”4家,有效推进党的组织和工作覆盖。

**头雁领航  
让行业服务质量提档升级**

选优配强一批讲政治、素质高、懂经营、会管理的“红头雁”,带领党员经营者、从业者依法经营、诚信经营、优质服务中发挥先锋模范作用。开展“党建引领·鸿雁回归”行动,引进民宿人才4000余人,建立支持民宿人才发展“1+N”政策体系,制定人才发展规划,授牌首批16家环洱海“人才康养圈”“苍洱红驿·人才心居”,推行“苍洱人才管家”制度,激发民宿人才的头雁效应,助力民宿客栈行业服务质量提档升级。推选“新大理人”中的民宿人才担任“名誉村长”,

推动民宿客栈投资者以社会资本的形式与村集体经济合作,盘活乡村民宿资源,带领行业发展,助力乡村振兴。

**协同共治  
让旅游消费者住宿无忧**

强化政府引导,修订《大理市民宿客栈管理办法》,制定《大理市民宿客栈办证指南》,加强民宿客栈管理、保护生态环境、规范经营行为,推动文旅市场健康有序发展。组建民宿客栈党建工作协调小组,常态化对民宿客栈建设经营进行指导和监管,成立4支“宿”事速办、“宿”情速报、“宿”求速应、“宿”忧速解先锋服务队,定期开展日常巡查、联合执法等群管共治工作,整治民宿客栈行业乱象。充分发挥协会的桥梁作用和党组织的战斗堡垒作用,将1200家民宿客栈纳入协会管理,完善行业公

约、制定行业标准、引导行业自律,自觉抵制和杜绝行业违法违规经营行为,共同维护大理市旅游市场秩序。

示范带动,让全域旅游发展持续提升。充分发挥龙头、精品民宿客栈引领效应,引导民宿客栈经营与生态资源、民族文化等本土特色深度融合,实施“民宿+”战略,构建住民宿、观苍洱、品美食、赏民俗的消费新模式。加大等级民宿创建力度,实施“苍洱红驿”选树活动,打造一批有特色、品质高、叫得响的大理民宿客栈示范品牌。目前,全市共有41家民宿客栈获评国家、省等级民宿客栈,优质民宿客栈逐渐成为全市全域旅游发展的亮丽名片和新的经济增长点。



## 弥渡打好“三张牌”促基层治理提质增效

本报讯(通讯员 赖晓娟 李娅)近年来,弥渡县坚持党建引领、上下联动,打好“先锋牌”“优势牌”“服务牌”,促进基层治理提质增效,为经济社会发展营造良好法治环境。

打好“先锋牌”,以“大党建”覆盖基层治理“小网格”。发挥基层党组织“主心骨”作用,构建“乡(镇)党委+村(社区)党总支+党支部+党员”的格局,实现每一个基层治理基础网格都有党员。在此基础上,充分发挥网格内党员先锋模范作用,让党员带头参与网格内矛盾纠纷排查、化解、上报及普法等工作。

作,以“大党建”覆盖基层治理“小网格”,形成上下联动、齐抓共管的良好格局。此外,积极开展各级人民调解员培训,提高调解员综合水平和业务能力,确保“小事不出村、大事不出镇、矛盾纠纷不上交”,让每一名调解员真正成为能为群众排忧解难、定纷止争、送法讲法的“身边普法人”。

打好“优势牌”,以“老花灯”唱响基层普法“新旋律”。依托本地花灯文化资源优势,将法治宣传教育有机融入花灯文化中,让法治文化有形呈现、生动表达。近年来,先后编排了《“七五”普

法人人夸》《法治政府幸福家》《扫黑除恶得民心》等大批花灯节目下乡演出,深受群众欢迎。同时,积极探索“互联网+法治宣传教育”模式,实现从“单一式普法”向“复合型普法”转变,提升法治宣传教育效果。

打好“服务牌”,以“全覆盖”实现服务群众“零距离”。成立律师讲师团并开办“律师讲坛”,以更接地气的方式为群众送法普法。依托全县89个村(社区)法律顾问、492名“法律明白人”、8个乡镇司法所,持续做好法律咨询、法律援助等公共法律服务。充分

发挥县、乡、村三级公共法律服务实体平台和法律服务机器人的优势和作用,为村(社区)搭建集宣传、咨询、纠纷调解、法律援助为一体的法律综合服务网络。紧盯外出务工人员多、矛盾纠纷突出的农村地区及农村中小学校等重点普法区域,联合政法单位、教体系统、妇联、律所开展“开学法治第一课”“法治夜校”“送法到工地”“律师讲坛”“法治微课堂”等活动,让法治宣传教育深入基层、走进群众,让群众在家门口就能得到惠民、便捷、高效的法律服务。



大理(大理至临沧)铁路和大理(大理至南涧)高速公路从巍山坝子穿境而过。(摄于5月18日)

近年来,巍山县持续加大交通基础设施建设力度,基本形成“外通内联、通村畅乡、客车到村、安全便捷”的综合交通运输网络,为经济社会高质量发展夯实了基础。

[通讯员 刘绍德 摄]



永平县年轻干部在北斗乡滇黄精种植基地帮助农户除草。(摄于5月24日)近年来,永平县树牢年轻干部下沉一线、培养一线、成长一线的导向,让一线成为年轻干部“赛马场”,着力打造一支讲担当、重实干的干部队伍。

[通讯员 马海云 李煜杭 杨振东 摄影报道]



大理日报新闻网站

指尖大理客户端

大理日报官方微博

大理日报微信公众号